CRONICĂ DE CARTE RONI CĂCIULARU, 

REVISTA „VIAȚA MEA” 

(revistă israeliană de limbă română)

UN ROMAN MODERN

NUMĂRĂTOARE INVERSĂ de Madeleine Davidsohn

„Există un destin al cărţilor, asemănător, câteodată, cu cel al oamenilor. Unii trăiesc frumos dar sunt prea puţin observaţi, cunoscuţi şi apreciaţi. Alţii au ceva anumecare-i scoate în prim plan, deşi nu întotdeauna pe merit. Contextele, norocul, jocul dragostei şi al întâmplării influenţează existenţa noastră. La fel şi a cărţilor. In acet context, cred că ar fi păcat ca o carte  ca „Numărătoare inversă”, de  Madeleine Davidsohn, un bun roman de dragoste şi de viaţă, de viaţă şi de moarte, de conştiinţă şi destin, să fie mai puţin observată de critica literară. Spun asta pentrucă, după opinia mea, s-a scris prea puţin despre această „Numărătoarea inversă” – cum se numeşte, sugestiv, moderna producţie literară la care ne referim, scriere mustind de viaţă şi frământări profund omeneşti. Cartea implică unele conflicte de mare intensitate şi valoare morală. Ceea ce este meritoriu, printre altele, este şi faptul că maniera în care este scrisă această carte se este în concordanţă cu structura psihică a omului modern de acum, a omului trepidaţiei timpului acual.

     
Este de necontestat că trăim într-o lume acidă, mai dură, mai grăbită, dar mai bună în substanţa ei materială. Ea este alta, mult modificată din punct de vedere psiho-social, faţă de timpul deja trecut, deci putem să înţelegem aderenţa, consonanţa şi simpatia multora, între care şi eu, la maniera stilistică adoptată, manieră care corespunde, totodată, întru totul conţinutului de idei şi simţire al acestui roman!

Aprecirea mea faţă de autoare şi de cartea sa este, nu numai decât, în funcţie de preferinţe individuale, ci, mai ales, în funcţie de ce şi-a propus scriitoarea să realizeze. Şi sunt sigur că vorbim de o carte de succes, plăcută şi interesantă, profundă şi percutantă. Dacă a reuşit sau nu, şi în ce măsură, să-şi satisfacă propriile exigenţe pe care şi le-a propus dintru început, asta e o altă problemă, care primeşte însă aprecieri pozitive de la numeroşi cititori. Ceea ce înseamnă, de fapt, foarte mult! Cât priveşte gustul meu,  preferinţele mele,  deschidera mea în legătură cu acest roman, îmi revin în minte cuvintele scriitorului ieşean Mihai Batog Bujeniţă: „Fiecare om – notează el undeva – atunci când deschide o carte, aceasta se personalizează [în] funcţie de experienţele sale de viaţă, de cultură, sau de propriile limite psihice”. Iar eu, consonez cu maniera abordată de Madlene Davidsohn în paginile acestei cărţi. Ea îmi vorbeşte ba, câteodată, mă face să-i vorbesc şi eu. Şi sunt convins că sunt mulţi ca mine. Eu cred că „receptorul” de proză de azi este ceva mai modificat faţă de cel de dinainte vreme.

Toţi ne-am schimbat, toţi ne schimbăm. Timpul şi spaţiul psihic de care dispunem sunt mereu mai scurte, mai presate, mai relative, încât se cere, într-o carte a acestui timp, o dinamică a scriiturii mai puţin temperată, fără nişte adâncimi psihologice explicite. Ele se relevă însă din fapte, din acţiune, din context. Cel puţin pentru unii cititori. În ce o priveşte pe Madeleine Davidshon, mi se pare că ea a realizat o corelaţie potrivită între ce şi cum povesteşte. O corelaţie care-i slujeşte la transmiterea mesajului (mesajelor) ce şi le-a propus. Ea a scris un roman care se adresează cititorului  acestui timp grăbit de acum. Iar eu, care trăiescacum, mă simt bine în compania scriitoarei. Mie cartea asta mi-a plăcut. Mă face să o ascult, să meditez, să ajung la unele precepte valoroase de conştiinţă.

    
 Senzaţionalul situaţiei de la care porneşte este percutant, dramele, intermezzo-urile, neprevăzutul, ca şi zbaterile directe sau de subtext, ale acestui melanj profund uman, din romanul „Numărătoare inversă, emoţionează, atrag şi conving.

    
 Într-un interviu acordat cândva lui Uli Vălureanu, înainte de apariţia acestei cărţi, autoarea se destăinuia: „Personajele mele rătăcesc (...) dirijate de forţa destinului”. Remarca aceasta poate avea în vedere şi romanul despre care discutăm. Destinul, forţa lui, ciudăţeniile de viaţă pe care le relevă cititorului, uimindu-ne nu o dată, mă duce cu gândul la inima autoarei, în care Simfonia a V-a Titanului pulsează amplu şi constant. „Cred într-un destin care manevrează întâmplările din viaţa noastră, locul şi timpul în care ele se petrec”- spune scriitoarea. Iar vizavi de forţa aceasta a destinului, se simte, nu o dată, meditaţia doar reverberată, ca o şoaptă de vânt, care cutreieră malul mării, contopindu-se cu zbaterea valurilor, amplificându-se apoi, pentru cine stă să o asculte aşa cum se cuvine. Autoarea ştie cum să ne determine să medităm la sensul nelizibil al vieţii. Al vieţii semenilor noştri, al vieţii noastre.

    
 Unul dintre eroii acestui roman de dragoste tristă, Peter, la 72 de ani, după un transplant de măduvă, neacceptat iniţial de organismul său, trece încă o operaţie de transplant, de data asta cu succes. Incepe o nouă viaţă. Un bătrân tânăr. Revine în Israelul părăsit cu mulţi ani în urmă, cunoaşte o tânără atrăgătoare şi inteligentă, care se dovedeşte, în cele din urmă, a fi chiar fiica lui, pe care n-a cunoscut-o niciodată mai înainte, pentru că şi-a părăsit iubita de altcândva, plecând atunci în America, tocmai când aceasta a rămas însărcinată. Se ţese în paginile cărţii o delicată relaţie platonică faţă de noua lui atracţie,  o relaţie învăluită  cu un parfum de aur fin, vaporizat, cei doi – împreună cu cititorul - neştiind adevărul despre natura atracţiei dintre ei, decât spre finalul cărţii. Nu-i cazul, desigur, să redau aici direcţiile, sensurile romanului, desfăşurate pe mai multe planuri, cu personaje întersante şi bine conturate. Nu voi relua aici nici întâmplări ale carţii cu interdependenţa dintre ele, şi nici nu este cazul să mai relev verosimilitatea acţiunii şi a confruntărilor existente, verosimilitate care este susţinută de abilitatea scriitoarei, de stilul ei agreabil, prin care sunt prezentate toate acestea.

     
Discursul Madelenei Davidshon, din romanul în discuţie, ne subliniază, nu încape îndoială, marea forţă invizibilă a dragostei şi a întâmplării, dirijate imprevizibil, chiar ciudat uneori, de un  Iscusit Roamcier A Toate Făcător, care s-ar putea numi Destinul. Dramele existenţei, disperarea, singurătatea, eşecul, resemnarea, confruntarea cu greutăţile vieţii,  sunt înfăţişate sugestiv, expresiv, convingător. Faptele, gândurile, sentimentele,  sunt exprimate cu naturaleţea vorbirii diurne, intim, distins şi plăcut; şi totuşi, ele se constitue,  uneori, în puternice imagini senzaţionale, zguduitoare prin esenţa şi semnificaşia lor.

   
  Poveştile de dragoste din acest roman (un fel de poveşti paralele, în timpuri diferite, succesive) te învăluie, te atrag şi te implică, iar redarea lor are culoare şi parfum atrăgător. Cartea se citeşte uşor şi este dominată, în tot miezul ei dramatic, de cumpănire şi discreţie, de eleganţă reţinută şi decenţă. Sunt aici, df fapt, cei 7 ani de-acasă ai Madelenei Davidshon, care, când numără invers, merge îainte. Urcă!

   
 ... S-a implementat în conştiinţa publică felul de numărătoare inversă pornindu-se, mai ales, de la lansarea navelor cosmice sau a rachetelor interplanetare. Cred că şi romanul acesta al Madelenei Davidsohn se constituie în lansarea şi zborul unei nave importante, cu încărcătură umană valoroasă, spre văzduhul  astrelor literare. Iar cine vrea să să privească cerul acesta al culturii contemporane – vede scrierea Madelenei Davidsohn strălucid şi înaintând elegant şi sigur, pe orbită.”
