Cronică de lectură

AMULETA şi alte stranii povestiri.

Liana Saxone-Horodi

Zilele acestea au sosit în Israel primele exemplare ale volumului „Amuleta şi alte stranii povestiri” a cunoscutei scriitoare Madeleine Davidsohn, editat la „Hasefer” din Bucureşti.

      
Nerăbdătoare cum sunt, m-am bucurat să fiu prima, care am primit cartea. Autoarea mi-a scris în dedicaţie: ”O amuletă purtătoare de noroc, un semn fericit de An Nou ...” Dedicaţia mi-a amintit de Albumul de pictură al lui Marcel Iancu, primit la scurt timp după sosirea mea în Israel, în care maestrul mi-a scris: „porte bonheur în noua patrie”. Îmi doresc ca „amuleta” Madei să-mi aducă noroc, aşa cum mi-a adus şi urarea lui Marcel Iancu.


Noul volum este o culegere din cele mai bune proze scurte ale autoarei, parte reluări din volumele anterioare, „Întinde mâna zilei care vine” (2001) şi „Al cincilea anotimp” (2003), ambele la editura bucureşteană „Libra”, parte povestiri noi, publicate în reviste. Trebuie subliniat că şi în cazul povestirilor apărute în volumele anterioare, autoarea, cu exigenţa care o caracterizează, a făcut revizuiri, aşa că putem afirma că cititorul primeşte, în cele din urmă, un material inedit.


Cartea nu are prefaţă şi nici postfaţă, numai o scurtă prezentare biobibliografică a  autoarei. Ca de obicei, autoarea şi-a ales pentru acest volum două citate ca motto. Primul, din scriitorul romantic german E.T.A. Hoffmann (1776-1822), autor de povestiri fantastice, pe care iubitorii de muzică îl cunosc mai ales datorită celebrei opere a lui Jacques Offenbach „Povestirile lui Hoffmann”, şi al doilea, din Ovid S. Crohmălniceanu (1921-2000), cunoscut critic şi istoric literar contemporan, dar şi autor de literatură fantastică şi de anticipaţie (science fiction). Prin aceste citate Mada se defineşte, de fapt, ca o autoare de povestiri în care se „pot produce lucruri absolut neaşteptate”. Sau, cum atât de bine scria criticul Eugen Campus: „ ... prozatoarea noastră împleteşte în mod firesc realul cu fantasticul. Fantasticul este integrat realului. Din când în când se deschide o poartă minunată şi miraculosul ne învăluie cu căldura lui mirifică …” 


Citind ceea ce a scris Eugen Campus, am simţit că mă trec toţi fiorii; cine sunt eu ca să mă iau la întrecere cu renumitul critic literar?  Eu nu sunt nici măcar cronicar literar, sunt doar un cititor. Pot adăuga în “apărarea” mea, un cititor receptiv care, dublat de un artist plastic, pot reda cu uşurinţă efectele emoţionale, sau cum se spune pe meleagurile noastre, pot servi de „feedback”.


Cartea cuprinde 30 de povestiri stranii. Autoarea are simţul construcţiei epice şi crează suspansul spre final, aşa că cititorul este permanent atras în mrejele fantastice ale acţiunii. Dacă m-aş opri asupra fiecărei povestiri ar trebui să scriu, dacă nu încă o carte, cel puţin câteva foiletoane, ceea ce ar fi mult prea mult. Şi, apoi, unde ar mai fi curiozitatea?


Mă opresc asupra povestirii  „Din viaţa Estrellei”. Personajele sunt aşa de bine conturate încât, dacă ar fi să le transpun în arta plastică, nu aş avea nicio dificultate. De mult i-am spus Madei: „Eşti un pericol, mă sperii. Cine te cunoaşte nu poate bănui nici-o clipă că ai un spirit de observaţie atât de puternic încât reuşeşti să cunoşti atât de bine oamenii şi mai ales mai repede decât îşi poate cineva imagina!”

 
Să luăm de exemplu descriera lui Max, tatăl Estrellei.


„La cei patruzeci şi şapte de ani Max era încă un bărbat arătos, puternic. Firele albe de la tâmple accentuau frumuseţea bărbătească, contrastau cu tenul smead. Părul îl purta tăiat scurt, cu cărare, după moda timpului. Avea ochii negrii, greu să descifrezi ce se ascundea în apele lor întunecate şi un nas puternic, vulturesc. Era cunoscut ca un adversar redutabil, temut. Nimeni nu şi-l dorea atunci rival. Om cu principii, Max era vestit pentru severitate, dar şi pentru spiritul de dreptate cu care mergea până în pânzele albe. <Dacă te numărai printre prieteni, te puteai considera norocos, dacă îţi era duşman ... să te ferească Dumnezeu> spunea lumea. Acasă, era complet alt om. Parcă îşi dezbrăca o haină, lăsând-o la intrare. Pe Sofia o iubea fără limite, iar pe Stella o diviniza pur şi simplu.” (pag. 40)


Dacă există oameni, există şi principii şi principiile familiei MORALES-JUVARA  emanau din mândria evreilor spanioli. De altfel Estrella, după părerea tatălui, era „amestec între trăsăturile spaniole moştenite de la familia lui şi cele germanice ale Sofiei, fata era măndria tuturor speranţelor adunate în inimă. Era continuarea vechii spiţe Morales. Ţinuta semeaţă amintea dansatoarele de flamenco. Ochii migdalaţi îi trădau originea orientală. Nasul grecesc, fruntea înaltă, surâsul dulce şi mersul graţios le moştenise de la mamă-sa.” (pag.41)


Dar oamenii se mişcă într-un spaţiu, într-un peisaj. Din nou Mada reuşeste să ne redea „culoarea locală” cu un talent deosebit: Cernăuţi, Viena, Siberia, Israel. 

Cernăuţi însemna copilăria, prosperitatea şi … „liliacul din faţa casei lor”, care revine de nenumărate ori în memorie.

Viena făcea parte tot din trecut, din amintirile ei. Cafeaua şi ştrudelul cu mere duceau faima oraşului şi le savura cu plăcere .

          Siberia însemna frig, mizerie „gări fără nume, şir nesfârşit, mărşăluind fără direcţie.” (pag. 58)


 Israelul a însemnat familia, pământul strămoşesc, Doron „băiatul simplu de la Poştă ... un om dintr-o bucată” care i-a devenit soţ şi Rami, fiul care a reuşit să întruchipeze năzuinţele şi visele pe care mama nu a reuşit să le realizeze.


Estrella (în Israel Stella) a trăit, aşa cum singură a declarat, „uneori în virtutea inerţiei. De fapt exista numai fiindcă Dumnezeu a dat omului, printre alte binefaceri, şi instinctul de conservare”. 

       Şi, cum se termină povestea? Nici eu nu mi-am imaginat, o surpriză! Citiţi povestea şi veţi afla!

Dar ce-i cu “Amuleta”? Un alt suspans!

Citind noua carte a Madei Davidsohn veţi fi vrăjiţi de poveşti fantastice, care vă vor umple sufletul de bucurii, chiar dacă unele poveşti sunt pline de tristeţe. Aşa-i în viaţă!



Nu-i de mirare că aceste povestiri au apărut în condiţii grafice excepţionale, pentru că, aşa cum ne atrăgea atenţia şi regretatul Liviu Moscovici, „în peisajul editorial din România, Editura Hasefer îşi are un loc deosebit.”  Iar coperta, realizată de renumitul artist plastic Albert Poch, este mai mult decât sugestivă. O carte frumoasă!
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